



因人制宜

台東市中華路318 劉文通

鄰居陳家夫婦又在鬧「家庭革命」了，從針鋒相對的言詞裡；可以聽出又是為「管錢權」的老問題而吵個不休。

陳先生搬出了「男人為一家之長」的大道理，抱怨著平日辛辛苦苦賺錢，却在家裡享受不到一點「經濟自由」的權利，連買一包烟都得經過太太那一關。

陳太太則數落他不會量入為出，常常手癢而去摸幾圈，錢若放在陳先生手裡不保險，因此，堅持要繼續管錢。

其實，古代家庭事事都由男人獨當一面，經濟大權當然也不能例外。但是現代家庭中誰來掌握「經濟大權」，却沒有個定論。不過有個原則是不能忽視的，那就是「誰會理財，誰就管錢」。

換句話說，在一個家庭之中，誰最會精打細算，誰就是管錢的最佳人選。

家庭主婦也好，丈夫也好，夫婦共同掌管也好，甚至於由老一輩的父母掌理也好，總得因人而制宜。

下期徵文題目：「我怎樣儲蓄？」來稿限五百字，歡迎附寄有關圖片。發表後，每篇稿酬一百元，恕不退稿。

把握原則

27 村和 三鄉 大樹 齊世楠

在許多家庭中，賺錢者不一定就操經濟大權，而此「大權在握」，有人很敏感地以為就是在夫妻地位上誰就是占了上風，這是一種錯誤的觀念。

其實，誰管錢都一樣，除非少數不忠於妻子的丈夫，為了方便在外沾花惹草，則思獨霸大權；而其妻也為控制丈夫的行蹤，便也爭著一定要管錢。

我認為誰管錢都一樣，只要把握幾點原則：

(一)能精打細算，知量入為出，又能將家庭開支細目列出整個計畫的人，當然最宜管錢。

(二)雖沒精密計畫的頭腦，但能不浪費，懂得節儉之道，用錢得當的人，也宜管錢。

(三)如果兩方理錢能力不相上下，則由工作較輕鬆的一方管錢為宜，這也聊表體貼之意吧！

(四)如果夫妻一方個性節儉，幾近吝嗇，却也是致富之道，故也宜於管錢。

(五)若有特殊情形，比如一方因人事較熟，參與有互助會或借貸問題，則自宜由該方管錢。



健康第一條，洗手最重要

醫學衛生專家的話

(一)行政院衛生署保健處處長沈鄭秋楛博士說：通常由手的媒介而經由口腔、眼睛、鼻腔、皮膚等處發生的傳染病有：寄生蟲病、傷寒、霍亂、痢疾、食物中毒、瀉過性病毒、小兒痲痺、肝炎等，此外還有砂眼、流行性眼結膜炎、淋病、鼻炎、皮膚炎等。

以上各種疾病，除了霍亂、傷寒、小兒痲痺等經由預防注射避免感染外，其他傳染病尚無預防疫苗，唯一可以減少感染機會的是要經常保持雙手的清潔，要保持雙手的清潔，就必須經常洗手。洗手時務必用肥皂并用自來水沖洗，再用乾淨毛巾擦乾，因肥皂乳化後有去污及殺菌作用。

(二)榮民總醫院消化系抗癌症研究室主持人趙遐父博士說：預防夏令疾病細菌的傳染，肥皂洗手是最佳方法之一。

(三)美國海軍病毒研究所畢思禮博士在六十五年四月廿五日下午五時中視「時兆之聲」節目中說：預防肝炎的第一個方法就是飯前飯後，廁後或在預備食物之前，以及和別人在公共場所接觸之後，都應該小心仔細地用肥皂洗手。

(四)陳拱北教授說：食物污染的來源有三：(1)帶菌者骯髒的手在處理食物時污染到食物；(2)被帶菌的蒼蠅、蟻、螞蟓污染；(3)用被病菌污染的水洗廚房用具。原則上要消滅上述污染的方法有三：(1)洗手；(2)殺滅蒼蠅、螞蟓；(3)消毒廚房用具。人們常患的急性消化器傳染病的病源多從口入，如有飯前洗手的習慣，則不怕傳染，據日本的實驗，使用十張衛生紙擦屁股，手上才能保持沒有大腸菌，由此可知，便後用肥皂洗手的重要了，尤其是菜館的廚師，和家庭主婦，更應該養成廁後或料理食物之前肥皂洗手的好習慣。

台灣區肥皂清潔劑公會肥皂洗手運動小組提供